

## 嘉兴市 2024~2025 学年度第一学期期末检测

### 高三语文 试题卷

(2025. 1)

#### 一、现代文阅读(35分)

##### (一)现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

①近年来, 网络文学书写凸显出知识性趋向。创作者们常用各行各业、丰富多彩的知识来建构文本世界, 如创作以生活常识、行业技术等社会百科见长的现实题材作品, 以史实典故、战争谋略等历史知识来吸睛的历史题材作品等。网络文学的知识书写满足了读者的认知需求, 体现了当下知识理性的时代认同与网络文学创作的融合。知识书写在智性层面拓宽了网络文学的思维与视界, 使得网络文学的创作景观更为丰富。但与此同时, 不经成熟思忖和艺术加工的“知识炫技”创作现象也随之大量出现。

②网络文学领域的“知识炫技”是指在网络文学创作过程中, 以错用、滥用、尬用的方式将知识内容强行插入文本, 破坏了字里行间理性与感性表达的协调秩序, 使作品的知识性、叙事性、审美性出现失衡。

③目前来看, 网络文学的“知识炫技”创作有以下几类现象:

④一是凭空嫁接型的知识叙事。这在知识密集型工业、高科技产业等题材的作品中表现较为明显。有的作者在创作时单纯考虑角色的设定, 没有对知识素材做到精选裁剪, 致使作品中充斥着大量凭空嫁接而来的“知识”, 使作品的知识书写沦为流水账。有的作者为了显示人物的高度“专业”, 罗列了诸多外行人完全看不懂的术语, 并且抛弃部分现实逻辑, 一味迎合主角无所不能的角色设定, 让人物在经过简单指点后就能迅速掌握一门复杂技能, 惹得从事相关专业的读者忍不住在评论区“吐槽”。这种单纯为角色服务的夸张设定, 损坏了科学知识的现实性和准确性。而流水账般的“知识炫技”让网络文学变得“臃肿”“虚胖”, 过度的知识负担牺牲了叙述流畅度, 审美效果的不连贯也造成读者的阅读跳脱。网络文学书写专业领域时应当建立在尊重知识和现实逻辑的基础上, 通过合理的艺术加工进行角色设定, 尊重文学美感的规律, 这样才能给读者以真正有底蕴的阅读体验。

⑤二是混充仿抄型的知识叙事。由于创作意图的不纯粹, 有些网文割裂专业知识, 甚至注水抄袭。比如有的网络文学作品将现实社会中即将突破或是正在突破的重大科技攻关项目直接搬入作品中, 将现成体系的科技理论强行植入文本, 并借着知识科普的名头, 用广告软推送的形式为某个商品作宣传, 强力的商业特性已经在本质上损害了作品的文学性。

⑥三是错误引用型的知识叙事。有些作者未经严格考证错误引用知识, 牺牲了知识自身的价值属性和启发意味。网络文学中的历史类题材创作对作家的知识储备、文化视野、历史观都有很高的要求, 若不经细致考证, 极易出现史观不正、史实谬误等失误, 导致历史小说失去“历史感”。偏重想象虚构的架空历史小说经常出现文化常识谬误, 而以正史为依据的非架空网络历史小说,

有的也出现对历史事实和人物“胡乱改写”，如改变历史走向的牵强情节、无视客观轨迹的战事描摹、对历史人物作“变形”的性格设定等，使得作品文化内涵减弱。

⑦无论是作为内容元素的“知识叙事”，还是作为文体类型的“知识文”“专业文”，“知识+”作品已然成为网络文学创作的新现象和新经验。事实上，知识叙事的美感来自猎奇未知的愉悦和高级思维的严肃。创作者基于日常经验在大众普遍陌生的“知识地图”中寻找认识的“爽点”，以“他域”的信息将读者的未知具象化，带来超现实情景中的知识体验。网络文学中的知识文、专业文生成了鲜活的行业话语系统，涌现了庞大的知识容量谱系。知识叙事的美感同样也来自文本形式和内容的高度统一。但是，荒唐的“知识炫技”破坏了这种平衡。

⑧不少的经典文学作品融入了科学技术、社会风俗、典章制度和人文历史等专门知识，被认为具有“百科全书”的价值。这些富含知识性的经典文学作品因何能常读常新，甚至产出“新语”“新知”？根本在于它们既抵达了知识书写的深处，又回应了艺术高度的召唤，也因它们始终将知识性、叙事性和审美性的统一奉为圭臬。

(摘编自翟羽佳《网络文学的知识叙事应更具美感》)

材料二：

①网络文学正成为最具有活力的新文学样式之一。欣欣向荣的新时代，蕴藏着丰饶的文学富矿。立足火热的社会实践，面向广阔的日常生活，肩负起文学新的使命，网络文学才能收获更多共鸣，走向更广阔天地。

②网络文学充分观照时代，需以现实厚度延展创作维度。无论是书写山乡巨变、脱贫攻坚，还是关注科教兴国、非遗国潮，抑或是描摹职场奋斗、青年成长，网络文学的作品主题、叙事视角更为多元，得益于拥抱现实。

③文学与时代的对话是一场双向奔赴，映照社会发展的万千气象，凝结着创作者的精神跋涉。网络文学伴随着互联网的普及而兴起，尽管读者、作者群不断演变，但“年轻态”“大众文化”始终是关键词。好的网络文学作品，应当与时代共创、为时代留声，让读者入乎其内、徜徉于景象瑰丽的故事世界，出乎其外、收获现实世界的精神滋养。网络文学与时代同频共振，必将给予广大读者源源不断的能量，向世界更好地展现一个活力满满、昂扬向上的中国。

(摘编自陈圆圆《共促网络文学佳作迭出》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 社会百科、历史知识等内容大量进入网络文学，体现出当下网络文学书写的知识性趋向。
- B. 商业化的创作意图可能使网络文学的知识叙事走向混充仿抄，作品文学性由此受到损害。
- C. 经典文学作品因知识叙事的美感而具有“百科全书”的价值，这是网络文学实现不了的。
- D. 肩负文学新的使命，网络文学的良性发展需要立足时代，观照时代，完成与时代的对话。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 网络文学的知识书写破坏了文学表达的基本规律，也损坏了作品的审美性。
- B. 对网络文学历史类作品来说，错误引用将会使作品失去基本的“历史感”。
- C. 从网络文学具象化了的“他域”信息中，读者可以获得认知需求上的满足。
- D. 网络文学虽然是互联网时代的产物，也需要给予读者现实世界的精神滋养。

3. 下列选项不属于“知识炫技”的一项是 (3分)

- A. 网文中拥有现代金融知识的主人公，重生到明朝，通过炒股发财致富。
- B. 魔幻小说中，某个人物所拥有的冰系魔法可以使气温降至零下几千度。
- C. 以唐贞观年间为背景的网络小说中，主角参见皇帝时直呼“拜见太宗”。
- D. 《党费》以某位农村妇女为原型，塑造了地下工作者黄新的光辉形象。

4. 议论要有针对性，针对凭空嫁接型的知识叙事，作者是如何展开议论的？ (4分)

5. 好的网络文学作品如何让读者既“入乎其内”又“出乎其外”？结合两则材料简要分析。 (6分)

(二) 现代文阅读II (本题共4小题，16分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

身为鱼贩

林楷伦

浙考神墙750

阿公跟爸都说以后不要卖鱼，好好读书。

后来爸只说，记得要帮家里，要好好卖鱼，没有再提好好读书。

小时候常有人说我很聪明，爸妈会问我要做医师还是律师，怎么样都想不到最后会去当个鱼贩。

中学前我写过几次作文“我的志愿”，从太空人、市长到短跑冠军，甚至写要继承爸的泡沫茶饮，就是不曾想过要当鱼贩。那太没有雄心壮志，就算我不讨厌鱼腥味，但当鱼贩这志愿太小，小到写出来分数会很低，还会被笑赚不了什么钱。

跟下了班的阿公撒娇拿零用钱，他会从干干的抽屉里抽几张一百。阿公的纸钞潮湿，味道像是老旧铝制水壶中沸腾的水。纸钞吸附了蛤的壳味、鱼的腥味，那时我便知道钱的味道有很多种。爸的钱是古龙香水味，妈妈的钱偶尔有白麝香味，偶尔有向日葵香水味。他们在故乡开了家泡沫红茶店，城里开了两三家。爸的生意顺风顺水，小学二年级的我问他，一个月能赚多少。他说十万。

刚开始爸妈在城里开店，平日晚上偶尔会见到他们回来，假日也会带我们兄弟去城里吃饭。但数字游戏玩久了，平日不再回来，除非我要月考，求爸教数学，他才回来。他以为我真的不会，请了家教，他们更不回来了。后来，数学从装不会，变成真的不会了。我不会算月入十万怎么可以玩到离婚，玩到三四家泡沫红茶店收店。

我再也没有假日。我必须帮忙，需要分担家庭经济的责任，我知道。

每个周末，我不去私立中学的辅导课，在鱼摊上生物课。我顾起鱼摊的蛤、蚶、鱼，摊位上的鱼我只认得白鲳、肉鱼、吴郭鱼。我问爸，爸叫我问阿公。阿公拿起冷冻与现流的白鲳，教我看背上的蓝色与鳞片上的微微虹光分辨鲜度，教我从鱼鳍鱼尾分辨不同品种的白鲳：鱼鳍长且鱼尾如剪刀的，是正鲳；体色偏灰、鱼鳍短的是暗鲳；鱼鳍、鱼尾短短，鳍边形状如流苏是斗鲳。他问我哪种好吃，我说正鲳，暗鲳与斗鲳偏软。阿公称赞嘴刁的我，又拿起白口与黑喉……虾不选红头，小卷不选红身，养殖蛤不选脱皮，台湾蚶不选绿肚。这是阿公鱼摊的第一学期。没有生来就会卖鱼的人。阿公说卖鱼要学，学一辈子。

爸说卖鱼要学，学一下子。

他们都说以后不要卖鱼，好好读书。

周末卖鱼很累，上课变成放假，同学说你都不用假日辅导真好，我回说要不然你来卖鱼？“才不要咧，很臭。”对，很臭。我闻到我的前臂仍有鱼的血味。

中学时，在鱼摊的工作是把鱼拿给阿公称，或是按按磅秤跟客人说价钱，没多做其他的工作，因为我不想当鱼贩，不想多踏一步，踏到杀鱼的台前，拿起鱼刨鳞，用剪刀剪开鱼的皮肉。这些都不想做，我没有说出口。

我的成绩还过得去，便没人管我要不要出席假日辅导。我的假日起得比上课还早，在空荡无人的清晨市场等到热络，像上课钟响，只不过我是鱼摊上的学徒，被人叫喊。就算要大考了，前两个礼拜我还站在摊位前招呼客人，缺席卖鱼还会觉得愧疚。

我以为我有想过未来，以为我念了较自由的大学，选了医学技术系，考上资格证成为检验师，未来便能离开鱼摊。我刻意排出早上空堂、下午满堂的课表。空堂时，我在鱼摊自学鱼之解剖学、鱼类辨识课。我站在鱼摊，拿起一尾尾冰冷的死鱼，称重刨鳞杀肚，换取更多更多的家庭奉献。常有客人说我很乖，我不知道要怎么坏。中午换穿球鞋，上起自己毫无兴趣的微生物学和化学，觉得人生不能这样虚耗，却耗了五年。

五专毕业后，转学考上北部的大学。刚上大学，阿公与爸又说周末没人帮忙，能每周回来吗？怎会说不能。半年后，每周来回跑好累，于是，转回故乡的大学。早上没有课程，下午满堂，“正职卖鱼，读书像放假”，我都这样自嘲。那时，我已经能独当一面站在鱼摊前，招呼、买卖、杀鱼，只差没去批货了。

“还要学什么吗？”我问阿公。

“不用了，学批货要过一阵子。你还要读书吗？”他回。

“要。”我说。

他说，记得要帮家里，要好好卖鱼。没有再提好好读书。

凌晨两三点的高速公路，没什么车，通往那时最热闹的地方——鱼市。嘈杂到嗓门加大，气味纷杂，闻不出鱼臭，千百盏灯照出的世界已无黑暗。我下了货车，踏入潮湿，边走边点头或是捶打他人手臂，几句脏话，都只是招呼。当我习惯这些生活，我就接受了自己是名鱼贩。鱼贩中，有几个跟我相似的年轻人，有老派如阿公的人；有几个会让人想起谁，有几个是他自己的模样？

“学历那么高，干嘛卖鱼啦？”又有人问我。

我更难回答了。“只是工作。”我说。

接下鱼摊时，吴郭鱼一公斤才六十元。阿公中风在床，我仍在卖鱼，变了一些，但爸仍然在赌。没人问过我喜不喜欢卖鱼，我却每日每夜地问自己：不喜欢又能怎样？

卖鱼卖鸡卖肉不太会成为志愿，也非我志向，非我所愿，但要找个支撑住“家”的方法，便是直挺地站着喊：鱼很新鲜喔。

变成称职的鱼贩之前，我学会了什么工作令我厌恶，同时学会了什么令我向往。既然不爱的、讨厌的都能做好，那还有什么不能做呢？我这么想。

没有出生就会卖鱼的人。没有什么东西，不用学一辈子。

身为一名鱼贩，我很努力，很努力了。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是（3分）
- A. 小时候，“我”不曾想过“当鱼贩”，是因为“当鱼贩”这个志愿太小，不符合“我”的聪明天资。
  - B. “我”从阿公、爸妈那里知道钱的味道有很多种，它与钱主人的身份有关，也与人的生活状态有关。
  - C. 爸在卖鱼和读书上对我要求的变化，表明他很满意“我”的表现，对“我”成为称职鱼贩充满信心。
  - D. 文中描写了凌晨两三点热闹的鱼市，融情于景，表明“我”乐在其中，已经从阿公鱼摊顺利毕业了。
7. 关于文中画波浪线这个段落，下列说法不正确的一项是（3分） 浙考神墙750
- A. 每个周末都不去上辅导课，而是到鱼摊帮忙，写出了“我”不得不分担家庭经济重任的懂事与无奈。
  - B. 本段重点写阿公教“我”辨识鱼类，有详有略，详写了如何分辨白鲳，借此表达了“我”对阿公的崇拜。
  - C. 从四个“不选”可以推知，“我”在掌握鱼类外形辨别的基本技能之后，又学会了品质鉴定的方法。
  - D. 这个段落写“我”在阿公鱼摊第一学期所学内容，暗示成为一名称职鱼贩还有很多需要学习的东西。
8. 文章最后为何说“身为一名鱼贩，我很努力，很努力了”？（4分）
9. 林楷伦曾说，“像我这样的书写者不是要义愤填膺地说这个世界是不好的，而是反过来，让读者看到我看到的世界”。你认为本文是否做到了这一点？请简要说明。（6分）

## 二、古代诗文阅读(37分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题，22分)

阅读下面的文字，完成10~14题。

材料一：

张廷尉释之者，堵阳人也，字季。从行，登虎圈。上问上林尉诸禽兽簿，十余问，尉左右视，尽不能对。虎圈啬夫从旁代尉对上所问禽兽簿，甚悉，欲以观其能口对，响应无穷者。文帝曰：“吏不当若是邪？尉无赖！”乃诏释之拜啬夫为上林令。释之久之前曰：“陛下以绛侯周勃何如人也？”上曰：“长者也。”又复问：“东阳侯张敖何如人也？”上复曰：“长者。”释之曰：“夫绛侯、东阳侯称为长者，此两人言事曾不能出口，岂此啬夫谄利口捷给哉！且秦以任刀笔之吏，吏争以亟疾苛察相高，然其敝徒文具耳，无恻隐之实。以故不闻其过，陵迟而至于二世，天下土崩。今陛下以啬夫口辩而超迁之，臣恐天下争为口辩而无其实。且下之化上疾于影响，举错不可不审也。”文帝曰：“善。”乃止不拜啬夫。

冯唐者，为中郎署长，事文帝。当是之时，上以胡寇为意，乃问唐曰：“公何以知吾不能用廉颇、李牧也？”唐对曰：“今臣窃闻魏尚为云中守，其军市租尽以飧士卒，出私养钱，五日一椎牛，飧宾客军吏舍人，是以匈奴远避，不近云中之塞。夫士卒尽家人子，起田中从军，安知尺籍伍符。终日力战，斩首捕虏，上功莫府，一言不相应，文吏以法绳之。其赏不行而吏奉法必用。臣愚，以为陛下法太明，赏太轻，罚太重。且云中守魏尚坐上功首虏差六级，陛下下之吏，削其爵，罚作①之。由此言之，陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也。臣诚愚，触忌讳，死罪死罪！”文帝说。是日令冯唐持节赦魏尚，复以为云中守，而拜唐为车骑都尉。

(节选自司马迁《史记·张释之冯唐列传》，有删改)

材料二：

姚苾田曰：“汉初文法虽严，而上下之情易达，往往有触禁抵网之余，局外数言转环立见。故萧何入狱，王卫尉得以陈言；雍齿见仇，张留侯为之阴释。下至壶关三老，得明太子之冤；鲁国朱家，亦解逋臣之厄。诚以当局者难为说，而纳谏者易为功也。方史迁为李陵进说之时，与冯唐称魏尚何异？乃一言未察，刑祸随之。而迁可为陵明心迹，谁复为迁讼隐情？此无他，顾忌既多，偏颇顿极，市道之交，转相惩戒而莫之非也。故于赞②中特撮出释之之称长者，冯唐之论将率，叹其称诵朋友为王道公平，可谓极慨想之深情，尽揄扬之能事者矣。”

(节选自姚苾田《史记菁华录》)

①罚作，汉代刑罚之一，处轻罪犯以一年苦役。②赞，文体名，用于赞颂人物。

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题纸上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

上问A上林尉诸禽兽簿十余问尉左右视尽不能对。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 无赖，不可依靠，与《清平乐·村居》“最喜小儿无赖”的“无赖”意思不同。
- B. “乃止不拜畜夫”与《师说》“今其智乃反不能及”的“乃”用法不同。
- C. 绳，治罪，名词作动词，与《鸿门宴》“秦地可尽王也”的“王”用法相同。
- D. 莫，没有谁，与《蜀道难》“一夫当关，万夫莫开”的“莫”意思相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 汉文帝认为官吏应像看管虎圈的畜夫一样，对皇帝提出的问题能事无巨细地作出回答。
- B. 张释之以绛侯与东阳侯两人为例，认为像他们这样不善于言谈的人才能够被称为长者。
- C. 云中守魏尚治军有方，却因为报功状时少报了六个人，就被汉文帝交给有关部门治罪。
- D. 姚苾田认为，司马迁在文末赞语中特意提到了张释之和冯唐，不遗余力地赞美了他们。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)今陛下以畜夫口辩而超迁之，臣恐天下争为口辩而无其实。

(2)方史迁为李陵进说之时，与冯唐称魏尚何异？

14. 姚苾田认为汉初“上下之情易达”，请结合材料一分析他如此评价的原因。(5分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

盐官部役戏呈同事兼寄述古注

[宋]苏轼

新月照水水欲冰,夜霜穿屋衣生棱。  
野庐半与牛羊共,晓鼓却随鸦鹤兴。  
夜来履破裘穿缝,红颊曲眉应入梦。  
千夫在野口如麻,岂不怀归畏嘲弄。  
我州贤将知人劳,已酿白酒买豚羔。  
耐寒努力归不远,两脚冻硬公须软。

注:本诗写于1072年,苏轼在杭州通判任上被差遣至海宁督查上塘工程。述古,即陈襄,时任杭州知府。

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.苏轼亲临工地,督役视察,与民工一同度过寒夜,展现亲民形象。
- B.从参与治水工程民工的数量,可以推知这是一项极为浩大的工程。
- C.苏轼勉励民工努力劳作,早日完工,承诺慰劳他们,为他们暖脚。
- D.本诗的表达方式多样,自然流畅地将叙述、描写、抒情融为一体。

16.本诗多角度写出了民工劳作的艰辛,请结合诗句作简要赏析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

浙考神墙750

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)班会课上,李老师引用《〈论语〉十二章》中“\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_”两句话,教导同学们看见别人身上的优点时要好好学习,看到他人身上不足之处要自我反思。

(2)大杨因故不能参加高中毕业二十周年同学会,看到聚会照片,回首当年同窗情谊,感慨万千,不由吟出了李商隐《锦瑟》中的句子“\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_”。

(3)二十八星宿是中国传统文化的重要组成部分,经常出现在古诗文中,如“\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用(本题共5小题,18分)

阅读下面的文字,完成18~22题。

有人说,世界上最遥远的距离,是“我在你的面前,你却低头玩手机”。看似是玩笑,却也反映出当代人社交中的无奈。无论是亲友聚会,还是男女相亲,对面的人低头刷手机,注意力从现实中游离,\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_会让对方感到被轻视。然而,这样的情况却不在少数。一项调查显示,89.2%的受访者感叹经常会\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_地看手机;56.7%的受访者发现,经常刷手机导致自己在实际生活中的沟通能力和表达欲望降低了。刷手机,何以成了线下社交的一大阻碍?

数字时代,社交、购物、娱乐等生活日常,\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_。一天下来,很可能我们打的字,比说的话还多;刷的博主,比见的人还多。①手机里的丰富信息给人们提供了探索广阔世界的无限可能,②所以也自然引起了错失信息的焦虑。③这种焦虑又不停地促使人们刷手机,④形成一

种恶性循环，⑤造成了注意力资源的“分流”。有不少人自嘲为“双面”青年，指的是他们在线上能自信放光芒，快速与陌生人打成一片；线下却是“社恐”一枚，畏首畏尾、瞻前顾后。这是因为，相比于面对面的交流，线上沟通不受时空限制，只需轻触屏幕，关注点、价值观相似的好友就可一键添加。

问题在于，虚拟社交拓展了人际交往的广度，\_\_\_\_\_B\_\_\_\_\_。有人说，数字时代人们面临“群体性孤独”：貌似沟通更便利，但心与心的距离却更远了。多年不见的同学、一面之缘的同行、代购问询的微商……大多数人的社交软件通讯录里，“好友”都只是一个称谓。如果不及时加上备注，几天之后甚至都想不起来头像背后的人姓甚名谁。数字技术为我们打开了人际交往的新世界，但过度沉溺于屏对屏，是不是也会无意中错过一些面对面的美好和趣味？

技术是自由的延伸还是生活的束缚，归根结底取决于我们自己。努力形成一套与数字时代更加匹配的文化、伦理制度，找到与技术“和解”的平衡点，或许还\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_。

18. 文中三处画▲横线的地方，填入的词语正确的一项是(3分)

- A. 难免 身不由己 任重道远
- B. 未免 不由自主 悬而未决
- C. 难免 任重 道远 不由自主
- D. 未免 身不由己 悬而未决

19. 下列各句中的引号和文中“社恐”的引号，作用相同的一项是(3分)

- A. 作为世界公认的“杂交水稻之父”，袁隆平客观分析了现阶段培育的杂交水稻的缺点。
- B. 鲁迅小说的语言简练而深邃，善用勾勒式的白描，而又往往“话里有话”。
- C. 有几个“慈祥”的老板到小菜场去收集一些莴苣的菜叶，用盐一浸，这就是他们难得的佳肴。
- D. 我深深理解了古人一首情诗里的句子：“日日思君不见君，共饮长江水。”

20. 请在文中画横线的AB两处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(4分)

21. 文中第二段标序号的部分有两处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言准确流畅，逻辑严密，不得改变原意。(4分)

22. 《与其屏对屏，不如面对面》和《网络社交越多，人就越孤独?》都可以作为这则材料的标题，请从语言运用的角度分别指出其好处。(4分)

#### 四、写作

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动”这一经典语句虽然产生于春秋时期，但传承至今仍闪烁着智慧的光辉，给我们以人生的启迪；而在新的时代下，我们又可以辩证思考，从新的角度对其作出辨析或阐释。

作为新时代的青年，对《论语》中的这句话，你有怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。